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Abstract 

This is a review essay on the dual approach to applied production analysis. This essay is by necessity 

eclectic and considers estimation and reliability of technology parameters using profit and cost functions. 

Its objective is to present a general overwiew where theory, empirical application and policy relevance are 

considered equally. The essay starts with a presentation of the method and continues with a review of 

recent experience in applying duality theory to production policy questions. (JEL D20, Ql l) . 

Περίληψη 

To άρθρο αυτό επιχειρεί μια σύντομη επισκόπηση της εφαρμογής των συναρτήσεων κέρδους και 

κόστους στην ανάλυση της τεχνολογίας παραγωγής. Λόγω της ευρύτητας του θέματος η επισκόπηση 

αυτή είναι κατ' ανάγκη εκλεκτική, εξετάζει την εκτίμηση, αξιοπιστία και χρήση των παραμέτρων 

τεχνολογίας και επιδιώκει μια συνθετική παρουσίαση όπου εξετάζονται ισότιμα η θεωρία, η εμπειρική 

εφαρμογή και η χρησιμότητα στην οικονομική πολιτική. Αρχικά γίνεται μια σύντομη παρουσίαση της 

μεθόδου και στην συνέχεια εξετάζεται η εμπειρία από τις πρόσφατες εμπειρικές εκτιμήσεις σε διάφο

ρους τομείς της οικονομίας. 

1. Εισαγωγή 

Στο άρθρο αυτό επιχειρείται μια επισκόπηση των προσφάτων εμπειρικών 
εξελίξεων στην εφαρμοσμένη οικονομική της παραγωγής, με έμφαση στη δυι-
κή προσέγγισηι. Το ευρύ πεδίο της εφαρμοσμένης οικονομικής της παραγω
γής κάνει αδύνατη μια γενική και λεπτομερή επισκόπηση. Όμως, η πρόσφατη 
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ανάπτυξη της δυϊκής προσέγγισης και η επέκταση της χρήσης της στην 

εμπειρική ανάλυση δικαιολογεί μια σύντομη επισκόπηση για την παρουσίαση 

τόσο των πλεονεκτημάτων της προσέγγισης στην εμπειρική ανάλυση, όπως 

προκύπτουν από τη θεωρία, όσο και των αποτελεσμάτων από τη μέχρι τώρα 

εμπειρία εφαρμογής της σε διαφόρους τομείς της οικονομικής δραστηριότη

τας. 

Τα υποδείγματα που αναλύουν την τεχνολογία παραγωγής μπορούν να 

καταταγούν σε δύο ομάδες: (α) μελέτες με αναλυτικούς σκοπούς, και (β) μελέ

τες με σκοπό την διενέργεια προβλέψεων. Η πρώτη ομάδα εξετάζει κυρίως την 

τεχνολογική διάρθρωση και αποσκοπεί στην εκτίμηση των τεχνολογικών πα

ραμέτρων, ενώ η δεύτερη ομάδα ασχολείται κυρίως με την χρήση εκτιμηθέ-

ντων υποδειγμάτων στην διενέργεια προβλέψεων2. Στην εργασία αυτή εξετά

ζονται κυρίως υποδείγματα που ανήκουν στην πρώτη ομάδα. Συγκεκριμένα, 

γίνεται μια επισκόπηση των πρόσφατων εφαρμογών της δυϊκής προσέγγισης 

στην ανάλυση της τεχνολογίας της παραγωγής και ειδικότερα επιδειώκεται: 

(α) μια γενική, και ιδιαίτερα μη-μαθηματική, παρουσίαση της δυικής προ

σέγγισης και 

(β) μια εξέταση της μέχρι τώρα εμπειρίας από τη χρήση της δυϊκής προ

σέγγισης σε εφαρμοσμένα ερωτήματα (που μπορούν να χρησιμοποιη

θούν στην επιλογή αποφάσεων πολιτικής) σε ορισμένους τομείς της 

οικονομίας. 

Λόγω της ευρύτητας του θέματος η επισκόπηση είναι αναγκαστικά εκλε

κτική και αφορά κυρίως την εκτίμηση, την αξιοπιστία και την χρήση παραμέ

τρων τεχνολογίας, όπως οι ελαστικότητες ζήτησης και προσφοράς, οι παρά

μετροι μεροληψίας της τεχνικής μεταβολής, οι ελαστικότητες υποκατάστασης 

συντελεστών παραγωγής, κλπ. που μπορούν να χρησιμοποιηθούν στην επιλο

γή αποφάσεων πολιτικής. Μετά από μια σύντομη παρουσίαση του τρόπου με 

τον οποίο εκτιμούνται οι παράμετροι αυτοί με τη δυϊκή προσέγγιση, εξετάζε

ται η εμπειρία από τις πρόσφατες εμπειρικές εκτιμήσεις σε εφαρμοσμένες 

έρευνες τομέων της οικονομίας. 

Η δυϊκή προσέγγιση υπήρξε πάντα δύσκολη για τον ερευνητή λόγω της 

διατύπωσης πολλών θεωρητικών αποτελεσμάτων σε αυστηρά μαθηματική 

γλώσσα. Στην επισκόπηση που ακολουθεί, η μαθηματική διατύπωση έχει κατά 

το δυνατόν αποφευχθεί. Αντίθετα, επιδιώκεται μια συνθετική παρουσίαση 

όπου εξετάζονται ισότιμα η θεωρία, η εμπειρική εφαρμογή και η χρησιμότητα 

στην οικονομική πολιτική. 



243 

2. Η Δυϊκή Προσέγγιση στην Ανάλυση της Τεχνολογίας Παραγωγής 

Η περιγραφή της τεχνολογίας παραγωγής μπορεί να γίνει με τους εξής 
εναλλακτικούς τρόπους3: 

α. Τον κλασσικό τρόπο της συνάρτησης παραγωγής. 
β. Μια συνάρτηση κόστους, 
γ. Μια συνάρτηση κέρδους. 
δ. Ένα πλήρες σύστημα συναρτήσεων ζήτησης συντελεστών παραγω

γής. 

Οποιοσδήποτε από τους ανωτέρω τρόπους μπορεί να περιγράψει πλήρως 
την τεχνολογία παραγωγής μιας επιχείρησης ή ενός τομέα της οικονομικής 
δραστηριότητας. Η πλήρης αντιστοιχία μεταξύ όλων των ανωτέρω τρόπων 
ανάλυσης της τεχνολογίας της παραγωγής έχει αποδειχθεί θεωρητικά. Ο πρώ
τος τρόπος, δηλαδή η συνάρτηση παραγωγής, είναι γενικά γνωστός. Πρόσφα
τα γίνεται συνεχώς και μεγαλύτερη χρήση της μεθόδου ανάλυσης της τεχνο
λογίας παραγωγής με χρήση συναρτήσεων κόστους και κέρδους. Η ανάλυση 
με βάση ένα σύστημα ζήτησης συντελεστών, θεωρητικά και εμπειρικά δυνατή, 
έχει ελάχιστα χρησιμοποιηθεί. 

Αντικείμενο της εμπειρικής ανάλυσης αποτελούν η εκτίμηση των παραμέ
τρων που προσδιορίζουν την ζήτηση συντελεστών παραγωγής, την προσφορά 
προϊόντων (ελαστικότητες), την ύπαρξη οικονομιών κλίμακας, τη δυνατότητα 
υποκατάστασης μεταξύ των συντελεστών παραγωγής, το μέγεθος και τις επι
πτώσεις της τεχνικής αλλαγής και επίσης, την αποτελεσματική κατανομή των 
πόρων (efficiency). 

•• 
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όλους τους οικονομικούς τομείς χρησιμοποιώντας συναρτήσεις όπως η Cobb-
Douglas, η Constant Elasticity of Substitution (CES), και πιο πρόσφατα η Tran-
slog4. 

Η χρήση μιας συγκεκριμένης συνάρτησης παραγωγής εισάγει στις πε
ρισσότερες περιπτώσεις συγκεκριμένες υποθέσεις ως προς τα χαρακτηριστικά 
της τεχνολογίας παραγωγής. Για παράδειγμα, η επιλογή της συνάρτησης 
Cobb-Douglas συνεπάγεται την ύπαρξη ελαστικότητας υποκατάστασης ίσης 
με τη μονάδα για κάθε ζεύγος εισροών που χρησιμοποιούνται στην εμπειρική 
ανάλυση. Μια τέτοια υπόθεση μπορεί να είναι σωστή όταν χρησιμοποιούνται 
δύο συντελεστές (κεφάλαιο και εργασία), αλλά δημιουργεί πολλά ερωτηματι
κά όταν ο αριθμός των συντελεστών παραγωγής αυξάνει. Η δημιουργία της 
CES προσπαθεί να απαλείψει αυτή την αδυναμία της Cobb-Douglas επιβάλλο
ντας μια σταθερή (όχι όμως μοναδιαία) ελαστικότητα υποκατάστασης. Ένα 
άλλο γνωστό ζήτημα είναι η ύπαρξη σταθερών συντελεστών στην παραγωγική 
διαδικασία όπως το κεφάλαιο (γνωστό στη βιβλιογραφία σαν διαφορά στην 
υποκατάσταση εισροών ex-ante και ex-post). 

Ένα πρόβλημα που αντιμετωπίζεται εύκολα είναι η υπόθεση (απαραίτητη 
στην εμπειρική εκτίμηση με διαστρωματικά στοιχεία παραγωγικών μονάδων) 
της ταυτόσημης συνάρτησης παραγωγής μεταξύ των παραγωγικών μονάδων 
του δείγματος. Τυχόν υποθέσεις για διαφορές στην τεχνολογία μεταξύ των 
παραγωγικών μονάδων μπορούν εύκολα να εισαχθούν στην εμπειρική ανάλυ
ση και να εκτιμηθούν. 

Η ανάλυση της τεχνολογίας της παραγωγής με βάση τη συνάρτηση παρα
γωγής υπήρξε το αντικείμενο κριτικής για πολλούς λόγους. Ένας λόγος κρι
τικής υπήρξε η άποψη ότι οι ποσότητες των συντελεστών παραγωγής δεν 
προσδιορίζονται εξωγενώς, αλλά ταυτόχρονα με τον προσδιορισμό του παρα
γομένου προϊόντος. Από την άποψη αυτή υπάρχει πρόβλημα ταυτοποίησης 
στην εμπειρική εκτίμηση μιας συνάρτησης παραγωγής. Στην εμπειρική ανά
λυση του αγροτικού τομέα το πρόβλημα αυτό παρακάμπτεται με την υπόθεση 
ότι η χρήση των εισροών είναι προκαθορισμένη λόγω της φύσης του προϊό
ντος. Μια παρόμοια υπόθεση, όμως, είναι δύσκολο να γίνει για άλλους τομείς. 

Η χρήση της συνάρτησης Cobb-Douglas ή της CES έχει επίσης κατηγο
ρηθεί ως περιοριστική. Ένα τέτοιο περιοριστικό σημείο είναι η αδυναμία να 
γίνει εκτίμηση με πολλές εισροές. Μια τέτοια υπόθεση έχει σαν αποτέλεσμα 
να μην λαμβάνονται ευθέως υπόψη οι ενδιάμεσες εισορές οπότε ολόκληρη η 
τεχνική μεταβολή αποδίδεται στο κεφάλαιο και την εργασία, πράγμα που δεν 
είναι σωστό. Όταν δεν λαμβάνονται υπόψη οι ενδιάμεσες εισροές, δε λαμβά-
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νεται υπόψη η τεχνική μεταβολή που είναι ενσωματωμένη στις εισροές αυτές 
και επίσης η αύξηση της αποτελεσματικότητας. 

Ένας τρόπος που έχει επιλεγεί για την αντιμετώπιση παρομοίων προ
βλημάτων είναι η αύξηση του αριθμού των εισροών στην εμπειρική εκτίμηση. 
Μια τέτοια λύση όμως δημιουργεί πρόβλημα διότι επεκτείνει την υπόθεση της 
μοναδιαίας ελαστικότητας υποκατάστασης σε ζεύγη εισροών για τα οποία δεν 
είναι λογικοφανής (στη συνάρτηση Cobb-Douglas) ή δημιουργεί προβλήματα 
εκτίμησης (στη συνάρτηση CES). 

Η χρήση των ευέλικτων συναρτησιακών μορφών όπως η Translog (με τη 
θεωρητική βάση της συνάρτησης παραγωγής) δεν επιβάλλει κανένα από τους 
περιορισμούς που αναφέραμε πιο πάνω και επιπλέον δεν δημιουργεί προβλή
ματα στην εκτίμηση με την ύπαρξη πολλών εισροών. Επιπλέον οι συναρτή
σεις Cobb-Douglas και CES μπορούν να ληφθούν σαν ειδικές περιπτώσεις της 
Translogs. Η ανάπτυξη όμως των ευέλικτων συναρτησιακών μορφών έχει συμ
βαδίσει με την ανάπτυξη της Δυϊκής Θεωρίας και η εφαρμογή τέτοιων συναρ
τήσεων έχει γενικευθεί κυρίως στην εμπειρική εφαρμογή της Δυϊκής Θεωρίας. 

Ένα άλλο ζήτημα είναι το γεγονός ότι όλες οι παραγωγικές μονάδες 
παράγουν στην πραγματικότητα πολλά προϊόντα. Η συνήθης εξειδίκευση της 
συνάρτησης παραγωγής, που υποθέτει ένα συνολικό προϊόν, βασίζεται στην 
υπόθεση μιας συγκεκριμένης τεχνολογικής διάρθρωσης. Η εξειδίκευση και η 
εκτίμηση συναρτήσεων παραγωγής με πολλά προϊόντα είναι αρκετά δύσκολη 
και δεν είχε ευρεία εμπειρική χρήση (Mundlak, 1963). Οι λίγες προσπάθειες 
που έχουν γίνει προς την κατεύθυνση αυτή κάνουν χρήση της Constant Elasti
city of Transformation (CET) συνάρτησης παραγωγής. 

Η λύση των ανωτέρω προβλημάτων είναι δύσκολη στα πλαίσια της δυι-
κής προσέγγισης, όπως αναπτύσσεται στη συνέχεια. 
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τηση κόστους (Diewert, 1971) μπορεί να χρησιμοποιηθεί για τον έλεγχο της 

μεταβολής των συντελεστών εισροών-εκροών λόγω μεταβολών στις τιμές. 

Απλή επέκταση των ανωτέρω ερωτημάτων είναι η διάκριση των παρατη

ρούμενων διαχρονικών τάσεων στη χρήση συντελεστών σε συνθετικά που 

οφείλονται (α) στις αλλαγές των τιμών, (β) στο επίπεδο παραγωγής, (γ) τη 

μεροληπτική τεχνική μεταβολή, και (γ) τη σύνθεση του τελικού προϊόντος 

(βλέπε Mergos, 1984 και Mergos and Yotopoulos, 1988) 

• . 

4. Επιλογή Συναρτησιακής Μορφής και Στατιστική Εκτίμηση 

Η επέκταση της χρήσης της δυϊκής προσέγγισης έχει συμβαδίσει με την 

επέκταση της χρήσης των ευέλικτων συναρτησιακών μορφών (flexible functio

nal forms). Αν και η πρώτη εφαρμογή συνάρτησης κέρδους έγινε με χρήση της 

Cobb-Douglas (η οποία δεν είναι ευέλικτη μορφή), τώρα πλέον η χρήση συ

ναρτήσεων κέρδους και κόστους είναι σχεδόν ταυτόσημη με την χρήση ευέλι

κτων συναρτησιακών μορφών. 

Π α ρ ' όλα αυτά, όπως είναι γενικά γνωστό στην εμπειρική έρευνα, πρέπει 

να τονισθεί ότι η επιλογή της συναρτησιακής μορφής εξαρτάται από τον 

αντικειμενικό σκοπό της συγκεκριμένης εμπειρικής ανάλυσης, τον αριθμό των 

παραμέτρων που πρέπει να εκτιμηθούν, δηλαδή τον αριθμό των χαρακτηριστι

κών της τεχνολογίας που ο ερευνητής επιθυμεί να εκτιμήσει. Σαν ένα πολύ 

πρόχειρο παράδειγμα μπορεί να αναφέρει κανείς ότι η Cobb-Douglas δεν μπο

ρεί να χρησιμοποιηθεί για την εκτίμηση των ελαστικοτήτων υποκαταστάσεως 

διότι περιορίζει όλες τις ελαστικότητες Allen να είναι ίσες με την μονάδα. 

Επομένως, επειδή στόχος του ερευνητή είναι η επιλογή μιας συναρτησιακής 

μορφής που δεν περιορίζει εκ των προτέρων τις παραμέτρους τεχνολογίας που 

αποτελούν αντικείμενο της έρευνας, η χρήση των ευέλικτων συναρτησιακών 

μορφών επεκτείνεται επειδή οι συναρτήσεις αυτές επιτρέπουν εμπειρική επα

λήθευση των χαρακτηριστικών της τεχνολογίας. 

Ό μ ω ς , πρέπει να λεχθεί ότι η χρήση ευέλικτων μορφών έχει και αυτή 

τους περιορισμούς της. Η πιό σοβαρή α π ' αυτούς είναι ότι οι συνήθεις γενι

κευμένες τετραγωνικές μορφές (Generalized Leontief, Translog και Quadratic) 

δεν είναι εύκολες στην παρουσίαση τεχνολογιών με το χαρακτηριστικό της 

διαχωρισιμότητας. Ακόμη, στην περίπτωση που οι μορφές αυτές χρησιμο

ποιούνται σαν προσεγγίσεις δευτέρου βαθμού (Taylor), τότε η δυνατότητα τους 

να απεικονίζουν την πραγματική τεχνολογία είναι περιορισμένη. 
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Η στατιστική εκτίμηση στην εμπειρική ανάλυση χρησιμοποιεί τις συ

ναρτήσεις ζήτησης των συντελεστών που προκύπτουν από την εφαρμογή του 

Λήμματος Hoteling (ή Shepard) με ή χωρίς την συνάρτηση κέρδους (ή κό

στους). 

Η συνήθως χρησιμοποιούμενη στατιστική μέθοδος είναι η Μέθοδος της 

Μεγίστης Πιθανοφάνειας ή η μέθοδος Zellner (Iterative Seemingly Unrelated 

Regression). Η στατιστική εκτίμηση περιλαμβάνει έλεγχο της κυρτότητας (ή 

κοιλότητας) με την εξέταση της παραγοντοποίησης Cholesky (βλέπε Lau, 

1978) του Πίνακα Hesse. Η εξέταση αυτή πρέπει να γίνεται σε κάθε παρατήρη

ση διότι τοπική κυρτότητα (ή κοιλότητα) δεν εξασφαλίζει γενική κυρτότητα 

(ή κοιλότητα). Ό τ α ν δεν ικανοποιείται η συνθήκη αυτή είναι δυνατή η επιβο

λή της με την μέθοδο Lau (1978), που είναι δυνατή με την πρόσφατη επέκταση 

της χρήσης και των ικανοτήτων των υπολογιστών. 

Στις εμπειρικές αναλύσεις που έχουν γίνει σε διάφορους τομείς έχουν 

χρησιμοποιηθεί τόσο συναρτήσεις κόστους όσο και συναρτήσεις κέρδους, με 

μια ποικιλία στατιστικών στοιχείων. Έ ν α ς μεγάλος αριθμός αναλύσεων έχει 

γίνει με χρήση διαστρωματικών στατιστικών στοιχείων (στο επίπεδο της πα

ραγωγικής μονάδας), ενώ ένας επίσης μεγάλος αριθμός άλλων ερευνών χρησι

μοποιεί χρονολογικές σειρές στο τομεακό επίπεδο. Μέσα στην τελευταία κα

τηγορία (των αναλύσεων στο επίπεδο του τομέα) ένας μικρός αριθμός αναλύ

σεων έχει γίνει με στατιστικά στοιχεία panel (δηλαδή συνδυασμό διαστρωμα

τικών στοιχείων με χρονολογικές σειρές). 

Η πρώτη ομάδα που χρησιμοποιεί διαστρωματικά στοιχεία στο επίπεδο 

της παραγωγικής μονάδας περιλαμβάνει αναλύσεις που έχουν αποκλειστικά 

χρησιμοποιήσει τη συνάρτηση κέρδους. Ο λόγος είναι απλός. Στο επίπεδο της 

παραγωγικής μονάδας η μεγιστοποίηση του κέρδους, μάλλον παρά η ελαχι

στοποίηση του κόστους, αποτελεί τον κανόνα συμπεριφοράς. Επομένως, το 

επίπεδο παραγωγής ορίζεται ενδογενώς. 

Στις αναλύσεις αυτές έχουν χρησιμοποιηθεί διάφορες συναρτησιακές 

μορφές. Οι πρώτες εφαρμογές είχαν χρησιμοποιήσει μια συνάρτηση κέρδους 

της μορφής Cobb-Douglas. Ό π ω ς είναι γνωστό μια Cobb-Douglas συνάρτηση 

παραγωγής αντιστοιχεί σε μια Cobb-Douglas συνάρτηση κέρδους (self-dual). 

Δεδομένης της μιας, η άλλη συνάρτηση μπορεί να βρεθεί αναλυτικά. Επίσης, 

είναι δυνατός ο υπολογισμός εμμέσως των ελαστικοτήτων παραγωγής, πράγμα 

που είναι δυνατό μόνο όταν η συνάρτηση κέρδους είναι της μορφής Cobb-

Douglas. Την ιδιότητα να είναι self-dual έχει και η τετραγωνική συνάρτηση, 

όπου μια συνάρτηση παραγωγής τετραγωνικής μορφής μπορεί να απεικονι-
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σθεί με μια συνάρτηση κέρδους τετραγωνικής μορφής. Την ιδιότητα αυτή δεν 

έχει η Translog. To πλεονέκτημα, όμως, της τελευταίας είναι ότι η Cobb-Dou

glas αποτελεί ειδική περίπτωση της Translog και ότι ο ερευνητής έχει τη 

δυνατότητα να ελέγξει εάν πράγματι η τεχνολογία είναι Cobb-Douglas ή όχι. 

Έ ν α σοβαρό πλεονέκτημα της συναρτησιακής μορφής Cobb-Douglas εί

ναι ότι ικανοποιεί αυτόματα όλες τις ιδιότητες που απαιτούνται από μια συ

νάρτηση κέρδους. Αντίθετα, οι συναρτησιακές μορφές G.L., Quadratic και 

Translog δεν ικανοποιούν πάντα τις ιδιότητες της μονοτονικότητας και κυρτό

τητας (ή κοιλότητας) και πρέπει να γίνεται έλεγχος σε κάθε σημείο του πεδίου 

ορισμού των (σε κάθε σημείο των στατιστικών στοιχείων) για να είναι τα 

αποτελέσματα αξιόπιστα. 

5. Εφαρμογές στην Ανάλυση της Τεχνολογίας Παραγωγής 

Η πρώτη εμπειρική εφαρμογή της δυϊκής προσέγγισης έγινε στον αγροτι

κό τομέα (Lau and Yotopoulos, 1971). Από τότε οι εφαρμογές πλήθυναν σε 

διάφορους τομείς της οικονομίας, καλύπτοντας μια ποικιλία εμπειρικών προ

βλημάτων. Στη συνέχεια παρουσιάζεται μια επισκόπηση των εφαρμογών σε 

διάφορους τομείς της οικονομίας. 

5.1. Επισκόπηση Εφαρμογών στον Αγροτικό Τομέα 

Ο σκοπός της ανάλυσης της τεχνολογίας παραγωγής στον αγροτικό τομ

έα, τόσο στις αναπτυγμένες όσο και στις αναπτυσσόμενες χώρες, είναι η επι

λογή μέτρων πολιτικής για την προσφορότερη διαχείριση του αγροτικού το

μέα, την αύξηση της παραγωγής τροφίμων και άλλων αγροτικών προϊόντων 

και την αποτελεσματική χρήση των παραγωγικών πόρων. 

Η εφαρμοσμένη οικονομική έρευνα στα ανωτέρω θέματα στον αγροτικό 

τομέα έχει σκοπό να συμβάλλει στην επιλογή μεταξύ εναλλακτικών μέσων 

οικονομικής πολιτικής στον τομέα, όπως: 

(α) Μέτρων που μεταβάλλουν τις συνθήκες της αγοράς, όπως οι τιμές, οι 

φόροι και οι επιδοτήσεις, 

(β) Μέτρων που σκοπεύουν στην τεχνική μεταβολή, όπως η διάδοση των 

λιπασμάτων, των φυτοφαρμάκων, και η διάδοση γνώσεων, 

(γ) Μέτρων που επιδιώκουν τη θεσμική βελτίωση, όπως η βελτίωση των 

αγορών προϊόντων και συντελεστών, η μεταβολή του καθεστώτος γαιο

κτησίας με αγροτική μεταρρύθμιση, η δημιουργία συνεταιρισμών, η 

βελτίωση της αγροτικής πίστης, κλπ. 
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Για την επιλογή μεταξύ εναλλακτικών μέσων πολιτικής είναι απαραίτητη 

η γνώση του μεγέθους παραμέτρων που περιγράφουν την τεχνολογία παραγω

γής του τομέα όπως τα πιο κάτω. 

Η ανταπόκριση στις μεταβολές των τιμών. Το ερώτημα κατά πόσον οι 

παραγωγικές μονάδες ανταποκρίνονται στις τιμές της αγοράς αυξάνοντας ή 

μειώνοντας την προσφορά έχει αποτελέσει το αντικείμενο μιας έντονης συζή

τησης για πολλά χρόνια στη διεθνή βιβλιογραφία (Krishna, 1967 και 1982). 

Ιδιαίτερα, αυτό που έχει σημασία είναι το μέγεθος των ελαστικοτήτων τόσο 

της ζήτησης συντελεστών όσο και της προσφοράς προϊόντων. 

Η δυνατότητα υποκατάστασης συντελεστών παραγωγής και η διάρθρωση 

της τεχνολογίας. Έ χ ε ι υποστηριχθεί ότι για κάθε χώρα υπάρχει μια διαχρονι

κή πορεία ανάπτυξης του αγροτικού τομέα που είναι άριστη όταν η διαδοχή 

των τεχνολογικών μεταβολών που εισάγονται στον τομέα είναι συμβιβαστή με 

τις διαθέσιμες ποσότητες φυσικών πόρων της χώρας, με το στάδιο ανάπτυξης 

της χώρας αλλά επίσης και με τις επιδιώξεις της οικονομικής πολιτικής 

(Johnston and Kilby, 1975). Οι εκτιμήσεις των ελαστικοτήτων υποκατάστασης 

μεταξύ συντελεστών και οι παράμετροι μεροληψίας της τεχνικής μεταβολής 

στη χρήση των συντελεστών μπορούν να διαφωτίσουν τις τεχνολογικές διαρ

θρώσεις στον τομέα. 

Η σχετική αποτελεσματικότητα μικρών ή μεγάλων παραγωγικών μονά

δων απασχόλησε ιδιαίτερα τη διεθνή βιβλιογραφία σε συνάρτηση με τη συζή

τηση για την αναγκαιότητα της αγροτικής μεταρρύθμισης. 

Ο έλεγχος της ιδιότητας της συμμετρίας στην ουσία ελέγχει εάν οι παρα

γωγικές μονάδες συμπεριφέρονται μεγιστοποιώντας το κέρδος. Σύμφωνα με τα 

αποτελέσματα της πλειονότητας των εμπειρικών διερευνήσεων, η υπόθεση της 

συμπεριφοράς μεγιστοποίησης του κέρδους γίνεται δεκτή. 

Οι αναλύσεις αυτές απαντούν στο ερώτημα της ορθολογικής συμπεριφο

ράς των παραγωγικών μονάδων. Οι εκτιμούμενες ελαστικότητες προσφοράς 

είναι μεν μικρές (συνήθως μικρότερες της μονάδας), αλλά οπωσδήποτε θετι

κές, που σημαίνει ότι, τουλάχιστον, στο μικροοικονομικό επίπεδο, οι παραγω

γικές μονάδες συμπεριφέρονται ορθολογικά. Επίσης οι εκτιμηθείσες ελαστικό

τητες ζήτησης συντελεστών υποδεικνύουν ότι η συμπεριφορά των παραγωγι

κών μονάδων είναι ορθολογική εφόσον οι ελαστικότητες έχουν το αναμενόμε

νο πρόσημο. Οι ελαστικότητες ζήτησης συντελεστών ως προς την τιμή τους 

είναι όλες μεγαλύτερες της μονάδας (απόλυτα) στις αναλύσεις που παρουσιά

ζονται από τους Yotopoulos and Lau (1979)11. Αυτό όμως είναι ένα χαρακτηρι-



265 

στικό της συνάρτησης Cobb-Douglas που χρησιμοποιήθηκε στην εμπειρική 
ανάλυση. Στη μελέτη των Sidhu and Baanante (1977 και 1981) οι ελαστικότη-
τες αυτές είναι μικρότερες της μονάδας. 

Ένα πολύ ενδιαφέρον εμπειρικό αποτέλεσμα των παραπάνω αναλύσεων 
είναι επίσης η εκτίμηση ελαστικοτήτων προσφοράς ως προς τις εξωγενείς 
μεταβολές στους σταθερούς συντελεστές παραγωγής, που δεν είναι δυνατή με 
τη χρήση της συνάρτησης παραγωγής. Οι ελαστικότητες αυτές παρουσιάζουν 
τη μεταβολή στην προσφορά μιας παραγωγικής μονάδας που προσαρμόζει τις 
ποσότητες συντελεστών και προϊόντος, ανταποκρινόμενη σε μια συγκεκριμέ
νη μεταβολή στη διαθεσιμότητα των σταθερών συντελεστών. Πρέπει να ση
μειωθεί ότι οι ελαστικότητες αυτές είναι εννοιολογικά διαφορετικές από εκεί
νες που θα εκτιμούντο με μια συνάρτηση παραγωγής, που υποθέτουν το επίπε
δο χρήσης των άλλων συντελεστών παραγωγής ως δεδομένο. 

Η ύπαρξη σταθερών οικονομικών κλίμακας είναι μια από τις βασικότερες 
υποθέσεις της θεωρίας της Παραγωγής. Η υπόθεση αυτή μπορεί να ελεγχθεί με 
τη χρήση συναρτήσεων κέρδους. Μια από τις ιδιότητες της ομαλοποιημένης 
περιορισμένης συνάρτησης κέρδους είναι ότι χαρακτηρίζεται από σταθερές 
οικονομίες κλίμακος όταν η συνάρτηση παραγωγής χαρακτηρίζεται από στα
θερές οικονομίες κλίμακας και το αντίθετο. Οι εμπειρικές αναλύσεις έχουν 
δώσει μεικτά αποτελέσματα. Στις περισσότερες χώρες, όχι όμως σε όλες, η 
υπόθεση της ύπαρξης σταθερών οικονομιών κλίμακας δεν απορρίπτεται. Η 
διαφοροποίηση αυτή μπορεί να εξηγηθεί είτε λόγω παράλειψης μερικών συ
ντελεστών παραγωγής στην ανάλυση, είτε λόγω ειδικών συνθηκών κάθε χώ
ρας, ή ακόμη, πιθανόν, οφείλεται στην επιλογή της συναρτησιακής μορφής. 

Οι αναλύσεις στο επίπεδο του αγροτικού τομέα με χρήση συναρτήσεων 
κόστους αρχικά και κέρδους αργότερα είναι πάρα πολλές. Η χρησιμοποίηση 
της συνάρτησης κόστους βασίζεται στην υπόθεση της συμπεριφοράς ελαχι
στοποίησης του κόστους, δηλαδή το επίπεδο παραγωγής θεωρείται ότι ορίζε
ται εξωγενώς. Παρά την πιθανή ύπαρξη πολλών αντιρρήσεων για την ορθότη
τα μιας τέτοιας υπόθεσης, η χρησιμοποίηση της στην εφαρμοσμένη έρευνα 
έχει καθιερωθεί. Οι αναλύσεις αυτές έχουν επίσης χρησιμοποιήσει διάφορες 
συναρτησιακές μορφές, όπως η Translog, η Generalized Leontief, και η Qua
dratic. Η προτίμηση της μιας ή της άλλης συναρτησιακής μορφής γίνεται με a 
priori απόφαση παρά σαν συνέπεια μιας επιλογής μεταξύ εναλλακτικών μορ
φών. Αυτό βέβαια, μπορεί να επηρεάσει σημαντικά τις εμπειρικές εκτιμήσεις 
των παραμέτρων, όπως αναπτύχθηκε πιο πάνω. 

• 
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Η πρώτη ανάλυση στο επίπεδο του αγροτικού τομέα έγινε από τον Bin-

swanger (1974), με χρήση μιας Translog συνάρτησης κόστους. Ο Binswanger 

χρησιμοποίησε ένα panel στατιστικών στοιχείων (συνδυασμό χρονολογικών 

και διαστρωματικών) στο επίπεδο πολιτείας των Η.Π.Α. (39 πολιτείες για 4 

χρονικές περιόδους). Η έρευνα αποσκοπούσε στην απάντηση του ερωτήματος 

της μεροληψίας της τεχνικής μεταβολής στον αγροτικό τομέα. Η χρήση της 

Translog συνάρτησης κόστους επέτρεψε την εκτίμηση των παραμέτρων για το 

διαχωρισμό της χρήσης συντελεστών σε δύο μέρη, ένα μέρος που οφείλεται σε 

απλή υποκατάσταση λόγω μεταβολών των τιμών, και ένα δεύτερο μέρος που 

οφείλεται στη μεροληψία της τεχνικής μεταβολής. Αυτός ο διαχωρισμός είναι 

δυνατός μόνο με μια συναρτησιακή μορφή η οποία επιτρέπει την εκτίμηση 

παραμέτρων υποκατάστασης συντελεστών. 

Ο Lopez (1980) χρησιμοποίησε μια Generalized Leontief συνάρτηση κό

στους και χρονολογικά στοιχεία (1946-1977) από τον Καναδά, όπου εξέτασε τα 

ερωτήματα της δυνατότητας υποκατάστασης συντελεστών και της επίδρασης 

της τεχνικής μεταβολής στη ζήτηση των συντελεστών κεφαλαίου, εργασίας 

και ενδιαμέσων εισροών. Σε πιο μεταγενέστερη έρευνα ο Lopez (1982) χρησι

μοποίησε επίσης μια Generalized Leontief συνάρτηση κόστους με τα ίδια στα

τιστικά στοιχεία, όπου εξετάζει τις επιπτώσεις της μεταβολής της τιμής του 

πετρελαίου στον αγροτικό τομέα. 

Ο Antle (1984) εξετάζει παρόμοια ερωτήματα για τον αγροτικό τομέα των 

Η.Π.Α. χρησιμοποιώντας χρονολογικά στοιχεία (1910-1978) και μια συνάρ

τηση κέρδους μορφής Translog. Επιπλέον ελέγχει εμπειρικά τα χαρακτηρι

στικά της τεχνολογίας του αγροτικού τομέα, όπως η ύπαρξη διαρθρωτικής 

μεταβολής στην περίοδο που εξετάζεται, η ομοθετικότητα και η μεροληπτικό-

τητα της τεχνικής μεταβολής. Ιδιαίτερης σημασίας είναι τα εμπειρικά αποτελέ

σματα που υποδεικνύουν ότι παρατηρείται μια μείωση των ελαστικοτήτων 

προσφοράς προϊόντων και ζήτησης συντελεστών μετά το 1950, επομένως η 

προσφορά προϊόντων και η ζήτηση συντελεστών ανταποκρίνονται λιγότερο 

στις μεταβολές των τιμών και περισσότερο στην τεχνική μεταβολή ή στην 

ένταση κεφαλαίου της τεχνολογίας. 

Ό λ ε ς οι αναλύσεις που εξετάστηκαν πιο πάνω ακολουθούν την καθιερω

μένη υπόθεση της ύπαρξης ενός συνθέτου προϊόντος. Παρά το γεγονός ότι 

έγιναν διάφορες προσπάθειες για την εκτίμηση εμπειρικών υποδειγμάτων με 

περισσότερα από ένα προϊόντα η εφαρμογή τους παρέμεινε περιορισμένη. Με 

την ανάπτυξη της δυϊκής προσέγγισης απεδείχθη ότι είναι δυνατή η εισαγωγή 

περισσοτέρων από ένα προϊόντων τόσο στις συναρτήσεις κόστους (Hall, 1972) 

όσο και στις συναρτήσεις κέρδους (Lau, 1973). Η εφαρμογή των θεωρητικών 

miTfiiv «ποτελεπιιάτων στον ανηοτικό τοιιέα δεν καθυστέοησε. Οι Weaver 
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(1982 και 1983) και Shumway (1983) άρχισαν με εφαρμογή μιας συνάρτησης 

κόστους με δύο προϊόντα και ο Mergos (1991) με μια συνάρτηση κέρδους με 

πολλά προϊόντα. 

Ο Weaver (1983) χρησιμοποιεί μια Translog συνάρτηση κέρδους εκτιμημέ

νη με διαχρονικά στοιχεία (1950-1970) για δύο πολιτείες των Η.Π.Α. Στη 

μελέτη αυτή ο Weaver επιδιώκει την εκτίμηση «συνεπών», όπως τις ονομάζει, 

ελαστικοτήτων προσφοράς προϊόντων και ζήτησης συντελεστών. Οι παλαιό

τερες αναλύσεις προσφοράς βασίζονται κυρίως στην εκτίμηση υποδειγμάτων 

προσφοράς, που συνήθως αγνοούσαν είτε την προσφορά των άλλων προϊόντων 

είτε τη ζήτηση συντελεστών. Επιπλέον δεν έκαναν χρήση των αποτελεσμάτων 

που προκύπτουν από την οικονομική θεωρία και επιβάλλουν περιορισμούς 

στη σχέση των ελαστικοτήτων. Στην ανάλυση διακρίνονται τρία προϊόντα 

(σιτηρά για τρόφιμα, σιτηρά για ζωοτροφές, κτηνοτροφικά προϊόντα) και πέ

ντε συντελεστές παραγωγής (εργασία, λιπάσματα, κεφάλαιο, ενδιάμεσες εισ

ροές και προϊόντα πετρελαίου), ενώ η συνολική γη διαθέσιμη για καλλιέργεια 

θεωρήθηκε σταθερός συντελεστής. 

Ο Shumway (1983) χρησιμοποιεί διαχρονικά στοιχεία μιας πολιτείας των 

Η.Π.Α. (1957-1979) και μια ομαλοποιημένη τετραγωνική συνάρτηση κέρδους 

στην οποία διακρίνει έξι προϊόντα, δύο μεταβλητούς συντελεστές και δύο 

σταθερούς συντελεστές (γη και οικογενειακή εργασία). Διαπιστώνει ότι η πα

ραγωγή δεν μπορεί να χαρακτηριστεί ως μη-συνδεδεμένη (υπόθεση η οποία 

είναι απαραίτητη για να είναι δυνατή η ομαδοποίηση σε ένα προϊόν). Χρησι

μοποιεί εναλλακτικά την Translog για τον έλεγχο χαρακτηριστικών της τε

χνολογίας που δεν μπορούν να ελεγχθούν με την τετραγωνική (ομογένεια). 

Το βασικότερο πρόβλημα των εκτιμήσεων του Shumway είναι ότι όλα τα 

παραδείγματα που εκτίμησε δεν ικανοποιούν την απαιτούμενη ιδιότητα της 

κυρτότητας για τη συνάρτηση κέρδους. Αυτό δεν θα ήταν πρόβλημα εάν η 

κυρτότητα είχε επιβληθεί εκ των υστέρων. Ό μ ω ς χωρίς την επιβολή της 

κυρτότητας τα αποτελέσματα χάνουν αυτό ακριβώς το χαρακτηριστικό στο 

οποίο η μέθοδος υπερέχει, δηλαδή τη συνέπεια με τη θεωρία. 

Η ανάλυση για τον ελληνικό αγροτικό τομέα (Mergos, 1991) παρουσιάζει 

αποτελέσματα με σημαντικές επιπτώσεις πολιτικής, κυρίως ως προς την ςφαρ-

μοσθείσα πολιτική τιμών, την επέκταση των αρδεύσεων και την πολιτική ως 

προς τους υποτομείς της φυτικής και ζωικής παραγωγής. 

Ά λ λ ε ς εφαρμογές είναι η ανάλυση του Kuroda (1988) για την Ιαπωνία 

και Huang (1991) για την βιομηχανία τροφίμων των ΗΠΑ. Ο Πίνακας 1 πα

ρουσιάζει συνοπτικά επιλεγμένες εφαρμογές στον αγροτικό τομέα. 
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5.2. Εφαρμογές στους Τομείς της Ενέργειας και της Βιομηχανίας 

Οι εφαρμογές της δυϊκής προσέγγισης στην ανάλυση της τεχνολογίας 

παραγωγής στην βιομηχανία και την ενέργεια είναι πάρα πολλές. Συγκεκριμέ

να, η επέκταση της δυϊκής προσέγγισης υπήρξε αλματώδης μετά τα μέσα της 

δεκαετίας του 1970, κυρίως σαν αποτέλεσμα της ανάγκης για εξοικονόμιση 

ενέργειας, λόγω της αύξησης των τιμών πετρελαίου και για εμπειρική ανάλυ

ση της ζήτησης ενέργειας, τόσο στο επίπεδο της οικονομίας όσο και στο 

επίπεδο της βιομηχανίας ή συγκεκριμένων κλάδων. 

Η έντονη μεθοδολογική προσπάθεια στην περίοδο αυτή προς την κατεύ

θυνση αυτή και η εκτεταμένη χρήση της δυϊκής προσέγγισης στην ανάλυση 

της τεχνολογίας παραγωγής, με αντικειμενικό σκοπό την εκτίμηση των δυνα

τοτήτων υποκατάστασης της ενέργειας, παρουσιάζεται από τους Berndt and 

Field (1981) στο βιβλίο τους Modeling and Measuring Natural Resource 

Substitution. Ό π ω ς ελέχθη πιο πάνω η εκτίμηση των ελαστικοτήτων υποκατά

στασης διευκολύνεται με την χρήση ευέλικτων συναρτησιακών μορφών και 

της δυϊκής προσέγγισης στην εμπειρική ανάλυση. Πράγματι, αυτή ήταν και η 

γενική τάση με αποτέλεσμα να υπάρξουν πάρα πολλές εφαρμογές κυρίως της 

Translog συνάρτησης κόστους στην ζήτηση καυσίμων με εκτίμηση των ελα

στικοτήτων υποκατάστασης και των παραμέτρων μεροληπτικής τεχνικής με

ταβολής. 

Μια πρώτη παρόμοια εφαρμογή ήταν των Berndt and Wood (1975), και 

ακολούθως του Fuss (1977) για την ζήτηση καυσίμων στην βιομηχανία του 

Καναδά. Ο Fuss πρωτοτυπεί επίσης με την υπόθεση της διαχωρισιμότητας 

(separability) και εκτιμά την ζήτηση ενέργειας σε δύο στάδια. Επίσης ο Lopez 

(1982) εξετάζει την ζήτηση ενέργειας στον Καναδά κάνοντας χρήση μιας συ

νάρτησης Generalized Leontief. 

Οι εφαρμογές στον τομέα της ενέργειας συνεχίζονται. Ο Pindyck (1985) 

επιχειρεί μια σύγκριση σε διεθνές επίπεδο, ο Hall (1986) για τις χώρες του 

OECD, οι Vlahou and Samouilidis (1986) εξετάζουν την ζήτηση ενέργειας 

στην ελληνική βιομηχανία, ο Najmabadi (1987) εξετάζει την ζήτηση ενέργειας 

στην βιομηχανία των Η.Π.Α. και ο Harrey (1991) για το U.K. Επίσης, ο Cour-

sidine (1989) εξετάζει το θέμα της συναρτησιακής μορφής στα πλαίσια της 

ανάλυσης της ζήτησης ενέργειας. 

Ό μ ω ς , υπάρχουν και άλλες εφαρμογές στην βιομηχανία όπως των Wil

liams and Kwon (1982) που χρησιμοποιεί μια Translog συνάρτηση κόστους για 

την εκτίμηση των ελαστικοτήτων υποκατάστασης μεταξύ των συντελεστών 

6 
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παραγωγής για επτά κλάδους της βιομηχανίας της Κορέας. Πρόσφατα έχει 

γίνει χρήση των ευέλικτων μορφών στην ανάλυση της υποκατάστασης μεταξύ 

μετάλλων στην βιομηχανία (Priovolos and Dunietz, 1987 και Qian, 1990). 

5.3. Λοιπές Εφαρμογές 

Πρόσφατα παρουσιάζεται μια επέκταση της χρήσης των συναρτήσεων 

κόστους στην ανάλυση της υποκατάστασης μεταξύ νομισματικών στοιχείων 

(monetary assets) και άλλων τραπεζικών και νομισματικών θεμάτων (Seretis, 

1988 καθώς επίσης Gupta and Moazzami, 1990) και σε άλλα θέματα (Bajik, 

1991). 

Επίσης είναι γνωστή η σημασία της μεθόδου στον διαχωρισμό των διαφό

ρων συστατικών της οικονομικής μεγέθυνσης και της παραγωγικότητας. Για 

παράδειγμα ο Nakamura (1989) εξετάζει κατά πόσον η διαφορά στο κόστος 

μεταξύ Γερμανίας, Ιαπωνίας και ΗΠΑ οφείλεται στην μεταβολή της παραγω

γικότητας ή στην μεταβολή των τιμών των συντελεστών παραγωγής. 

5.4. Αξιολόγηση της Εμπειρίας 

Τα τελευταία χρόνια οι εφαρμογές των συναρτήσεων κέρδους και κόστους 

γίνονται πολυπληθέστερες. Ο συνδυασμός της δυϊκής θεωρίας, της χρήσης 

των ευέλικτων συναρτησιακών μορφών και οι εξελίξεις στην χρήση των ηλε

κτρονικών υπολογιστών διευκολύνουν την εκτίμηση συστημάτων προσφοράς 

προϊόντων και ζήτησης συντελεστών, που ήταν ιδιαίτερα δύσκολη διαδικασία 

παλαιότερα. Ή δ η έχουν υπάρξει προσπάθειες για την επέκταση των συστημά

των αυτών και τη χρήση τους για την αξιολόγηση εναλλακτικών επιλογών 

πολιτικής. Πριν, επομένως, αρχίσει η εφαρμογή των αποτελεσμάτων αυτών 

είναι φυσικό να διερωτάται κανείς ποια είναι η αξιοπιστία των εκτιμήσεων 

αυτών. 

Πολύ λίγες προσπάθειες έχουν γίνει προς αυτή την κατεύθυνση. Ο Appel-

baum (1978) προσπαθεί να αξιολογήσει τις εκτιμήσεις της δυϊκής προσέγγι

σης και συμπεραίνει ότι σε πολλά σημεία οι εμπειρικές εκτιμήσεις δεν είναι 

συνεπείς με τη θεωρία. Μερικές φορές αυτές οι ασυνέπειες μπορούν να παρου

σιαστούν με «λάθος» πρόσημο ορισμένων παραμέτρων (όπως π.χ. η μεγάλη 

συζήτηση για την ύπαρξη συμπλη ρωματικότητας ή ανταγωνιστικότητας με

ταξύ συντελεστών κεφαλαίου και ενέργειας). 

Στις εκτιμήσεις για τον αγροτικό τομέα που παρουσιάστηκαν πιο πάνω 

υπάρχουν πολλές περιπτώσεις παρόμοιων προβλημάτων. Πολλά προβλήματα 
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βεβαίως μπορούν να οφείλονται στην εξειδίκευση των υποδειγμάτων, την επι

λογή της συναρτησιακής μορφής ή ακόμη και στα στατιστικά δεδομένα. 

Ό μ ω ς σε αρκετές περιπτώσεις αυτά οφείλονται σε μη ικανοποίηση των 

ιδιοτήτων των συναρτήσεων, όπως για παράδειγμα στην εργασία του Shumway 

(1983), όπου δεν ικανοποιείται η ιδιότητα της κυρτότητας. Το ίδιο πρόβλημα 

παρουσιάζει η εργασία του Lopez (1984). Ο Lau (1978) υποδεικνύει ότι οι 

ιδιότητες της μονοτονικότητας και κυρτότητας (ή κοιλότητας) μπορούν να 

επιβληθούν, οπότε οι ελαστικότητες που προκύπτουν θα είναι συνεπείς με τη 

Θεωρία της Παραγωγής. 

Συμπερασματικά, συνάγεται ότι έχουν γίνει αρκετές εμπειρικές αναλύσεις 

σε διάφορους τομείς με χρήση συναρτήσεων κέρδους και κόστους. Ό μ ω ς , 

τονίζεται ότι σε πολλές περιπτώσεις η εμπειρική αξία των εκτιμημένων παρα

μέτρων είναι μειωμένη επειδή δεν ικανοποιούνται στην εμπειρική εκτίμηση 

μερικές απαραίτητες ιδιότητες των συναρτήσεων (κυρίως η ιδιότητα της κυρτό

τητας). Θεωρητικά, η λύση στο πρόβλημα έχει προταθεί από τον Lau (1978). 

Ό μ ω ς εμπειρικά η επιβολή των περιορισμών είναι αρκετά δύσκολη. Για το 

λόγο αυτό οι εκτιμήσεις των παραμέτρων, ιδιαίτερα όταν δεν ικανοποιούνται 

οι ιδιότητες των συναρτήσεων, θα πρέπει να χρησιμοποιούνται με ιδιαίτερη 

προσοχή. 

6. Συμπεράσματα 

Η πρόσφατη διάδοση της εφαρμογής της δυϊκής προσέγγισης στην 

εμπειρική ανάλυση τομέων της οικονομίας κάνει απαραίτητη μια σύντομη 

επισκόπηση της μέχρι τώρα εμπειρίας. Ο σκοπός της επισκόπησης αυτής ήταν 

να παρουσιάσει σύντομα, κατά το δυνατόν χωρίς μαθηματική γλώσσα, τη 

θεωρητική βάση της δυϊκής προσέγγισης και τη σύνδεση της με την παραδο

σιακή προσέγγιση της συνάρτησης παραγωγής. Στην αρχή έγινε μια πολύ 

σύντομη παρουσίαση της θεωρητικής βάσης της δυϊκής προσέγγισης της τε

χνολογίας παραγωγής και στη συνέχεια έγινε παρουσίαση των κυριότερων 

εμπειρικών ερωτημάτων στη λύση των οποίων η συμβολή της προσέγγισης 

είναι ουσιαστική. Η επισκόπηση τελειώνει με μια παρουσίαση των εφαρμογών 

στους διάφορους τομείς της οικονομίας. 

Αναμφισβήτητα η χρήση των συναρτήσεων κέρδους και κόστους διεύρυ

νε το πεδίο εφαρμογής της εφαρμοσμένης οικονομικής έρευνας στην ανάλυση 

της τεχνολογίας της παραγωγής. Πολλά προβλήματα όμως παραμένουν, τα 

οποία μειώνουν την αξιοπιστία των παραμέτρων που μπορούν να χρησιμοποι

ηθούν στην επιλογή αποφάσεων πολιτικής. Τα πλέον σοβαρά μειονεκτήματα 
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συνδέονται με την a priori επιλογή της συναρτησιακής μορφής και τη μη 

ικανοποίηση ορισμένων ιδιοτήτων όπως η καμπυλότητα από τις εκτιμηθείσες 

συναρτήσεις. Θα πρέπει όμως να σημειωθεί ότι οι εκτιμήσεις τέτοιων παραμέ

τρων με την παραδοσιακή προσέγγιση πιθανόν να έχουν ακόμη λιγότερη 

αξιοπιστία στις λίγες περιπτώσεις που μπορούν να εκτιμηθούν. 

Η χρήση των συναρτήσεων κέρδους και κόστους έχει διευρύνει σημαντι

κά τον ορίζοντα της εφαρμοσμένης οικονομικής ανάλυσης. Τα ερωτήματα που 

αφορούν τη διάρθρωση της τεχνολογίας και που είναι δυνατό να απαντηθούν 

χωρίς περιοριστικές a priori υποθέσεις αυξήθηκαν ουσιαστικά. Η σημαντικό

τερη ίσως συμβολή αφορά την εφαρμογή της διαχωρισιμότητας (separability), 

τόσο στην πλευρά των συντελεστών παραγωγής όσο και στην πλευρά των 

προϊόντων. 

Υποσημειώσεις 

1. Μια παλαιότερη μορφή του άρθρου αυτού υπήρξε αντικείμενο διάλεξης του συγγραφέα 

στο Κέντρο Προγραμματισμού και Οικονομικών Ερευνών (16 Μαίου 1986). 

2. Μια εκτεταμένη παρουσίαση της εφαρμοσμένης ανάλυσης της παραγωγής δίδεται από 

τους Fuss and McFadden 1978. 

3. Στο άρθρο αυτό δεν είναι δυνατή η πλήρης παρουσίαση της δυϊκής προσέγγισης. Αντί

θετα, γίνεται μια πολύ σύντομη επισκόπηση για κατανόηση των στοιχείων της προσέγγισης, 

ώστε να είναι δυνατή η επισκόπηση των εμπειρικών εφαρμογών. Μια λεπτομερής ανάλυση της 

μεθόδου δίδεται από τον Chambers (1988). Για την θεωρητική θεμελίωση της δυϊκής προσέγγι

σης βλέπε Σαρρής (1986). 

4. Βλέπε για εκτενέστερη ανάλυση την πληρέστατη μονογραφία των Fuss, McFadden and 

Mundlak (1978). 

5. Βλέπε Christensen, Jorgenson, and Lau (1973). 

6. Βλέπε για μια αναλυτική παρουσίαση Chambers (1988) σελ. 82-92 και σελ. 137-148. 

7. Η υπόθεση της μη συνδεδεμένης παραγωγής μπορεί να ελεγχθεί στατιστικά. Βλέπε 

Livernois and Ryan (1989) και Mergos (1991). 

8. Είναι γνωστό πρόβλημα της ομαδοποίησης των συντελεστών παραγωγής και της υπόθε

σης της διαχωρισιμότητας. Βλέπε Berndt and Christensen (1973). 

9. Η υπόθεση αυτή χρησιμοποιείται από τους Fuss (1977, Mergos (1984) και Mergos and 

Yotopoulos (1988 για εμπειρικές εκτιμήσεις της παραγωγής ζήτησης ενέργειας και δημητριακών. 

10. Για μια εφαρμογή των τριών αυτών συναρτησιακών μορφών βλέπε Mergos (1991), σελ. 

55-59. 

11. Στον συλλογικό τόμο Yotopoulos and Lau (1979) παρουσιάζεται η εμπειρία από μια 

σειρά εμπειρικές εφαρμογές της συνάρτησης κέρδους στον αγροτικό τομέα σε διάφορες χώρες 

(βλέπε Πίνακα 1) και γίνεται προσπάθεια για συνολική εκτίμηση των αποτελεσμάτων. 
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